
 

 

ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ  Γ΄  ΤΑΞΗΣ  
ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΧΗΜΕΙΑ-ΒΙΟΧΗΜΕΙΑ 
ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 

 
ΘΕΜΑ Α 
Α.1. γ 
Α.2. γ 
Α.3. α. ΛΑΘΟΣ : Η ka του οξέος δεν μεταβάλλεται. 

Εξαρτάται μόνο από τη θερμοκρασία.  
Για σταθερή θερμοκρασία έχει σταθερή τιμή. 

  β. ΣΩΣΤΟ : Σύμφωνα με την παρακάτω αντίδραση: 
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ΘΕΜΑ Β 
Β1. ∆ιάλυμα ∆1  ΝaOH : c1 = 10-2M, v1 = 10-2 L,  n1 = 10-4 mol 

Αραιωμένο διάλυμα ∆1
΄ : c1΄ = 10-3M, v1΄ =10-1L,  n1 = 10-4 mol  
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∆ιάλυμα ∆2  CH3COOH : c2 = 10-1M, v2 = 10-2 L,  n2 = 10-3 mol 
Αραιωμένο διάλυμα ∆2

΄ : c2΄ = 10-2M, v1΄ =10-1L,  n2 = 10-3 mol  
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B2. ∆ιάλυμα ∆3                     ∆ιάλυμα ∆3                      τελικό διάλυμα 

δ.ο. NaOH                      δ.ο. CH3COOH  
v1 L                                 v2 L                                  v1 + v2 L 
c1 = 10-2M                       c2 = 10-1M 
n1 = 10-2 v1 mol                        n2 = 10-1 v2 mol 
Οι ουσίες αντιδρούν μεταξύ τους.Πρέπει όμως  n1 < n2  διότι  PH < 7
  Για  n1 = n2  στο τελικό διάλυμα θα είχαμε  

CH3COONa  CH3COO- + Na+ 

CH3COO- + H2O  CH3COOH + OH- 
άρα  PH > 7 

 Για  n1 > n2  στο τελικό διάλυμα θα είχαμε  
NaOH   Na+ + OH-    και  CH3COOΝa 
άρα  PH > 7 
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Άρα το τελικό διάλυμα είναι ρυθμιστικό διάλυμα με PH = 6 
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Β4. ∆ιάλυμα ∆3  CH3COOΝa : c3 = 10-1M  
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Ισχύουν οι προσεγγίσεις, άρα
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     (Μ)    CH3COOH  +  NaOH    CH3COOΝa  +  H2O
 

αρχ 10-1 v2 10-2 v1          
αντ 10-2 v1 10-2 v1   
παρ   10-2 v1  
τελ 10-1v2-10-2v1 - 10-2 v1  

     (Μ)     CH3COONa     CH3COO-  +   Na+ 

αρχ. c3 c3 c3  

     (Μ)     CH3COO- + H2O     CH3COOH  +   OH- 

I.I. c3 - y  y y 



 

 

 
∆ιάλυμα ∆3                             H2O                    τελικό διάλυμα 

δ.ο. CH3COONa                                               δ.ο. CH3COONa 
5.10-1 L                                     v΄ L                    (5.10- + v΄) L 
c3 = 10-1M                                                          c3΄ 
n3 = 5.10-2 mol                                                                                n3 = 5.10-2 mol 
PH = 9                                                                PH = 8 
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Ισχύουν οι προσεγγίσεις, άρα
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     (Μ)     CH3COONa     CH3COO-  +   Na+ 

αρχ. c3΄ c3΄ c3΄  

     (Μ)     CH3COO- + H2O     CH3COOH  +   OH- 

I.I. c3΄ - z  z z 



 

 

ΘΕΜΑ Γ 
Γ1. Από τις πρωτεΐνες που έχουν μεταφορικό  ρόλο, η 

αιμοσφαιρίνη είναι υπεύθυνη για τη μεταφορά  Ο2  στο αίμα, 
ενώ η μυοσφαιρίνη  είναι υπεύθυνη για την πρόσληψη Ο2  
από τους μυς. 

Γ2. β 
Γ3. α. Λάθος, β. Λάθος, γ. Λάθος, δ. Σωστό 
Γ4. α  2,  β  4, δ  1,     ε  3 
 
ΘΕΜΑ Δ 
Δ1  Προκειμένου όμως να μπορέσει ο οργανισμός να επιβιώσει για 

μεγαλύτερη περίοδο ασιτίας, πρέπει να συνθέσει γλυκόζη 
από μη υδατανθρακικές πηγές. Ακόμη είναι απαραίτητη σε 
περιόδους εντατικής άσκησης, οπότε παράγεται μεγάλη 
ποσότητα γαλακτικού οξέος.  

  Γλυκονεογένεση ονομάζουμε τη μεταβολική πορεία σύνθεσης 
της γλυκόζης από μη υδατανθρακικές πρόδρομες ενώσεις.  

  Το κύριο όργανο της γλυκονεογένεσης είναι το ήπαρ. Σύνθεση 
γλυκόζης γίνεται επίσης και στο φλοιό των νεφρών, αλλά η 
ολική ποσότητα της παραγόμενης γλυκόζης στους νεφρούς 
είναι το 1/10 της ποσότητας που παράγεται στο ήπαρ. 
Η γλυκονεογένεση βοηθά όταν στη διατήρηση των επιπέδων 
της γλυκόζης στο αίμα σε φυσιολογικά όρια, ώστε ο 
εγκέφαλος και οι μυς να αντλούν τη γλυκόζη που 
χρειάζονται, για να ικανοποιήσουν τις μεταβολικές τους 
ανάγκες. 

Δ2.  Γ  γλυκόλυση 
 ∆  γαλακτική ζύμωση 
 Φ   αλκοολική ζύμωση 
 Κ   κύκλος του κιτρικού οξέος 
 Θ   οξειδωτική φωσφορυλίωση 

Δ3.  Ε1   φωσφορυλάση 
 Ε2   συνθετάση 
 Ε3   γαλακτική αφυδρογονάση 
 Ε4   πυροσταφιλική αφυδρογονάση 



 

 

Δ4. Οι αντιδράσεις του κύκλου του κιτρικού οξέος (Κ) 
πραγματοποιούνται μέσα στα μιτοχόνδρια, ενώ οι αντιδράσεις 
της γλυκόλυσης (Γ), οι οποίες επιτελούνται στο 
κυτταρόπλασμα. 


